

加强高校青年教师思想政治工作的四维路径探析

——以福建省高校为例

林志凯，赵鹏，林桂兰，涂秀珍

(福州大学党委宣传部，福建福州，350116)

[摘要] 青年教师作为高校教师队伍的重要组成部分，是高等学校改革与发展的中坚力量，加强和改进高校青年教师思想政治工作具有十分重要的意义。通过选取福建省部分高校开展青年教师思想政治状况调查，较为深入地分析了当前青年教师思想政治的基本状况，以及青年教师队伍建设所取得的进展和存在的问题，并从以工作机制的创新为基础，实现管理体制的融合；以教师队伍素质的提升为核心，实现教育培养的融合；以追求与时俱进为理念，实现工作途径的融合；以关注实际需求为根本，实现沟通渠道的融合等四个维度提出了加强和改进高校青年教师思想政治工作的对策与建议。

[关键词] 福建省高校；高校青年教师；思想政治工作；四维路径

[中图分类号] G641 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 1674-893X(2016)01-0149-04

2013 年 5 月，中组部、中宣部、教育部党组联合下发《关于加强和改进高校青年教师思想政治工作的若干意见》；2015 年 1 月，中共中央办公厅、国务院办公厅下发《关于进一步加强和改进新形势下高校宣传思想工作的意见》，强调要大力提高高校教师队伍思想政治素质，着力加强教师的思想政治工作^[1]。伴随着高校教师思想政治工作重要地位的不断提升，高校青年教师群体逐渐引起学术界的广泛关注，探索提高高校青年教师的职业素养，加强青年教师思想教育引导，强化青年教师职业道德对于高校发展的未来、人才培养的未来、教育事业的未来具有十分重要的意义。

一、福建省高校青年教师思想政治基本状况

笔者于 2014 年 11 月起组织开展了福建省高校青年教师思想政治状况调查，调查将青年教师（包含思政、行政、教辅、专任教师）的年龄界定为 45 周岁以下（含 45 周岁）。调查选取全省 34 所高校，共收回调查问卷 2 925 份。其中，在青年教师性别抽样中：男性占 47.6%，女性占 52.4%；年龄抽样

中：25 周岁及以下占 4.1%，26-30 周岁占 29.6%，31-35 周岁占 37.7%，36-40 周岁占 17.4%，41-45 周岁占 11.2%；最高学历抽样中：大学本科占 27.5%，硕士研究生占 54.6%，博士研究生占 17.3%；专业背景抽样中排名前三的是：工学 18.3%，理学 14%，文学 13.5%；职称抽样中：初级职称占 29.2%，中级职称占 47.5%，高级职称占 23.3%；政治面貌抽样中：中共党员（含预备党员）约占 70%，民主党派或无党派人士占 4.6%；目前参加工作的年限抽样中：5 年以下的占 41.6%，5-12 年占 38.7%，15 年以上占 12.2%；其中，“双肩挑”（处级）教师占 8.4%。调查表明，从总体上来看当前福建高校青年教师的思想政治状况呈积极、健康、向上的态势。

（一）青年教师多有较高的思想政治素质，政治态度端正、政治热情较高

通过问卷调查发现，高校青年教师政治观点正确，态度鲜明，立场坚定。绝大多数的青年教师认为“必须坚持马克思主义在我国意识形态领域的指导地位”，赞同“中国特色社会主义道路是实现路

[收稿日期] 2015-07-13；**[修回日期]** 2016-02-02

[基金项目] 福建省高等学校思想政治教育研究会研究课题“网络文化视角下加强和改进高校青年教师思想政治工作有效途径研究——以福建省高校为例”；福建省中青年教师教育科研项目“福建省高校青年教师思想政治状况调研”（JAS14969）；福建省中青年教师教育科研项目“网络文化视角下加强和改进青年教师思想政治工作有效途径研究”（JAS14512）；福州大学科技发展基金资助项目“网络环境下在高校青年教师中培养和践行社会主义核心价值观有效途径研究”（13SKZ39）

[作者简介] 林志凯（1971-），男，福建永安人，福州大学副研究员，主要研究方向：思想政治教育；赵鹏（1982-），男，山东潍坊人，福州大学助理研究员，主要研究方向：思想政治教育；林桂兰（1983-），女，福建福州人，福州大学馆员，主要研究方向：公共管理与思想政治教育。

径、中国特色社会主义理论体系是行动指南”，认同“中国共产党是中国特色社会主义事业的领导核心”。青年教师还很关注国内外重大事件，对党和国家的大政方针高度认同，赞同“实现中国梦必须走中国道路，实现中国梦必须弘扬中国精神，实现中国梦必须凝聚中国力量”，对“三个倡导”和社会主义核心价值观的关系有清楚的认识。对于问卷中所列的“事业单位人事管理改革”“《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》”“感动中国十大人物”等17个事件，均有半数以上的调查对象选择“非常关注”。

（二）青年教师多珍惜教师角色，关心学校发展、职业认同感强

调查数据显示，在职业发展方面，多数青年教师无跳槽意愿，想跳槽的意愿流向单位主要为国内其他地区高校，说明大部分的青年教师选择教师这一职业很大程度上是出于对职业本身的喜爱和认同，珍惜其现有岗位。在对教书育人的理解中，82%的青年教师表示教书育人“不仅要教学生专业知识，还要言传身教其为人处世的道理”。青年教师大都积极地关心、参与学校的相关改革发展，对学校教师队伍建设等方面有着一定的见解。对于学校在青年教师队伍建设方面的制度措施，大部分青年教师表示能接受，有37.2%的人认为“比较可行，但仍需创新改进”。

（三）青年教师多掌握网络技能，对新媒体的关注度强、有一定的信息辨别能力

青年教师大都具有良好的新媒体技术素养，辨别信息真假意识较强。调查显示，对于计算机网络这种新的信息交流工具的使用，超过87%的青年教师经常使用即时通讯工具、参加社交网络和参加网络舆论活动。其中参加网络舆论活动（如微博、博客、论坛等）占17.5%，使用网络直播媒体（如网络电视台）、网络点播视频（如优酷网、土豆网等）以及新闻门户网站（如新浪网、凤凰网等）占42.7%。仅有9.5%的人未开通微博、微信。在接受网络信息的同时利用网络媒体浏览信息时辨别信息真实性意识较强，超过八成的青年教师会辨析真假。上网发布的内容排在前三位的是“生活琐事”“个人心情状态”“个人对社会热点的见解”，分别占到38.7%、35.9%和33.4%。

二、目前福建高校青年教师思想政治状况反映出来的主要问题

尽管福建高校青年教师思想政治状况总体上呈现出良好的态势，正确、健康的主流价值观和积

极、向上的精神风貌在校园中蔚然成风，但部分高校青年教师的思想政治状况仍然存在着一些不容忽视的问题，具体有以下几个方面。

（一）价值取向仍存在误差

追求个性、价值取向多元化为当代高校青年教师的特点。小部分青年教师缺乏正确的人生价值观，有重物质、轻精神的功利主义倾向，有些则是以自我为中心的价值观，表现在用市场原则对待教育教学工作，对可以量化的带来实惠的教学工作量、科研工作量等孜孜以求，存在急功近利、浮躁冒进的思想^[2]。还有个别高校青年教师存在信仰迷茫、信念模糊的问题，在调查中发现，有个别青年教师把“自己不需要任何信仰”作为当前影响自己入党意愿的最主要因素，他们在坚持马克思主义在我国意识形态领域指导地位的问题上，态度不鲜明，对党的奋斗目标和中国特色社会主义事业信心不足，对习近平总书记系列重要讲话精神、“中国梦”等国内外时事问题漠不关心。

（二）职业道德仍需强化

教师的基本职责是教书育人，这也是教师的职业道德要求。有极少部分青年教师职业道德意识不强，工作责任心不足，主动性不够，服务意识欠缺，缺乏敬业精神和孜孜不倦的勤业精神。调查发现，有2.7%的青年教师对于教育部颁布的《高等学校教师职业道德规范》和高校教师“红七条”表示不知道有这些规范；少数青年教师忽视媒介素养的提高。在利用微博、微信发布、评论和转发信息问题上，有0.8%青年教师转发过社会负面信息；在对待教书育人问题上，3.5%青年教师认为教好书就行，育人是政工干部的事，这显然是对教育目的问题的理解存在一定的误区。

（三）心理调适稍显不够

青年教师由于参加工作时间较短，人生历练较少，在角色转变的适应性上还不强。表现在：调查中有3.3%的青年教师认为自己“心理调试能力弱”。在市场经济条件下，青年教师在追求教学科研的理想过程中，也会遇到很多现实的问题，如住房、子女就学等。调查显示，有12.4%的青年教师对自己现在的收入状况还很不满意，面临着较大的生存压力，处于这样的境遇，有些青年教师容易情绪化，产生心理失衡，这在很大程度上影响了身心健康和正常的工作。

三、关于推进高校青年教师思想政治工作的四维路径

目前形势下，加强和改进高校青年教师思想

政治工作,要从固有的思维定式中解放出来,从陈旧的教育方式中摆脱出来,协同创新,融合发展,从基础、核心、理念、根本四个维度创新工作内容、方式、方法,探索高校青年教师思想政治工作的路径。

(一) 以工作机制的创新为基础, 实现管理体制的融合

要创新工作机制。要把高校青年教师思想政治工作作为重要内容纳入中长期规划中,建立科学的工作机制、健全的领导机构,构建由校党委统一领导,党政工团齐抓共管,校院各级组织都有专人负责的工作格局;建立健全适合本校特点的思想政治工作制度,把青年教师思想政治工作纳入到文明学校创建工作,教学、科研、文化等各项工作的考核体系中,建立必要的责任制和相应的奖惩制度,形成制度保障^[3]。

要落实工作基础保障。切实保障经费投入,根据工作需要配备专兼职工作人员;针对青年教师思想政治工作的热点、难点和疑点问题开展研究,不断探索高校青年教师思想政治工作的新内容、新方法、新途径和新载体;定期开展青年教师思想政治检查工作,以期形成长效机制,不断促进提高青年教师思想政治工作的科学化水平。

(二) 以教师队伍素质的提升为核心, 实现教育培养的融合

要加强青年教师社会主义核心价值观的学习教育。加快学习型党组织建设,坚持用社会主义核心价值体系引领青年教师,加强中国特色社会主义和形势与政策教育,积极组织开展教职工理论学习,加大学习平台建设,大力开展系列主题教育活动,积极推动广大青年教师参与各种学习、座谈、宣讲,参加推进社会主义核心价值体系建设的学术研究,强化对当今时代的价值观、责任与使命的认识,让青年教师在学习过程中不断深化对社会主义理想的认同。

要提升青年教师的师德水平。实行师德“一票否决”,严格执行高校师德“红七条”,健全《高校教师职业道德规范》《高校处理学术不端行为暂行办法》等制度,要建立可以量化的师德师风考核指标体系,将师德考核的具体情况作为青年教师教师资格认定、岗位聘任、职称评定、职务晋升以及表彰奖励等的硬指标^[4];通过举办先进教师座谈会、教学技能大赛、主题演讲比赛、征文比赛等活动,组织开展“树典型、评先进”活动和师德师风标兵表彰活动,充分发挥新媒体与传统媒体的优势,寻

找校园优秀人物的先进事迹,树立典型、广泛宣传,扩大正面主流价值观的影响,促进广大青年教师加强修养,笃行师道,提升师德风范^[5]。

要注重对青年人才的引进与培养。积极推进人才强校战略,依托各级各类青年骨干人才项目,引进高层次青年人才;要重视青年教师的培养工作,尤其要关注青年教师的起步发展,尤其是教学科研岗的青年教师,帮助他们尽快过好教学关、科研关和实践关,尽早适应岗位工作;实施青年教师导师制、“助教制”、教学能手公开课项目,开展名校名师讲学活动等,充分发挥优秀教师的引领、示范作用,对青年教师进行传、帮、带,并通过压担子、岗位成长、项目支持等措施,促使青年教师迅速成长;通过梯队建设、团队吸纳、博士后工作站轮训、项目资助或鼓励自由探索等方式,强化青年教师科研能力的培养;实施高校青年教师人才队伍国际化建设计划和骨干教师出国研修项目,支持并鼓励青年教师在职提高学历学位、进入重点科研院所和国内外高水平大学研修学习、开展经常性的学术交流活动。

要强调对青年教师中拔尖人才的倾斜与保护。在工作条件、学习进修、科研经费、职称评定等配套上对高层次青年教师给予更多更灵活地支持,以鼓励他们潜心教学和科研;对新毕业入职的青年教师实行保护政策,以保护其学术生涯初期的积极性和创造性;对高层次优秀人才实行不占所在单位高级岗位职数或实行直接聘任特设岗位的做法;设立专门针对青年教师的奖项,充分发掘其潜力,鼓励、表彰他们在教学、科研中取得突出成绩;实施学者奖励支持计划,着眼于在基础性、战略性新兴学科领域培养 40 周岁以下优秀青年骨干人才,培育学科后发优势。

(三) 以追求与时俱进为理念, 实现工作途径的融合

要强调文化素质教育。要从广泛提升青年教师整体文化素质水平入手,不断思考推进青年教师思想政治工作开展的新途径。要推动校园文化建设,力争通过重点文化建设项目以改善校园人文景观环境,深化校园文化内涵;通过举办青年教师“最佳一节课”、远程多媒体教学课程评比等竞赛活动,搭建青年教师展示教学技能和自我风采的平台;通过举办青年教师趣味运动会、组织书画摄影作品展、文艺汇演、广播体操等多种多样的素质拓展提升活动,让广大青年教师在品味高雅的活动中感受教育、受到启迪,调适青年教师身心健康,提升团

队精神，增强主人翁意识。

要加强社会实践教育。组织并鼓励青年教师积极投身到条件艰苦的地方扶贫、支教、挂职，以锻炼他们的意志品质；积极寻求并搭建校企合作平台，推动青年教师通过企业实地参观、调研、访谈、工程实训、合作研发、顶岗等多种方式学习企业的先进技术文化，为企业事业单位提供咨询服务。

要提升新媒体素养。将青年教师思想政治工作与新媒体技术有机结合起来，充分考虑并合理利用新媒体隐匿性、平等性、交互性等特点，大力开展网络思想政治教育，拓展青年教师思想政治工作的空间和渠道；充分利用微博、微信等新媒体平台在青年教师思想政治工作中的作用，发挥桥梁纽带的作用，在广大青年教师群体中开展具有针对性、可操作性以及趣味性的教育活动；利用部分青年教师自觉意识强、思想活跃、追逐网络的特点，成立教师网络评论员队伍，为引导广大青年教师进行思想交流以及参与舆论工作开辟更加贴近生活实际的途径^[6]。

（四）以关注实际需求为根本，实现沟通渠道的融合

要强化服务功能。要注重与青年教师之间的沟通与交流，做到定时倾听他们内心的声音，及时了解、掌握他们在工作、生活上的最新状况，发掘他们的意见建议；充分发挥党政工团的优势，对某些难以解决或一时无法解决的问题，认真做好解释工作，使他们能及时了解到实际情况，感受到组织的关心和温暖，尽可能全身心地投入到教育事业中；立足于青年教师的实际、特点、需求和成长规律，坚持把党支部建在学科上，推进支部建设与学科建设的有机融合，促进支部与学科的“两圆相交”，努力打造优秀的教师学术骨干和党员队伍，让年轻教师得到优秀学科文化的熏陶。

要注重人文关怀。要坚持以人为本，为青年教师解决实际问题，力所能及地为青年教师在婚姻、配偶工作、住房、子女入托上学、健康体检等生活

问题上予以解决，在信息交流、科研立项、经费资助、进修深造等工作条件上给予扶持。如，为新引进的高层次青年教师提供一定的安家费、购房补贴以及初始科研项目启动经费，组织单身青年教师参加高校教师联谊，帮助解决子女入学难的问题；给新教师发放“生活礼包”和“高端人才服务卡”，代办校徽和工作证，组织校医院、水电科等部门提供便捷服务；制作中青年教师成长手册，让他们了解自身的发展情况，也为学校制定教育人才资源的长期培养计划提供依据。

要关注青年教师心理健康。要把思想政治工作与心理健康教育相结合，针对部分青年教师工作、生活压力过大，存在或重或轻不同程度的心理问题的情况，积极引入心理健康教育，在青年教师群体中适当开设网络版的心理学、心理健康、心理素质培养的综合课程或讲座，净化青年教师的心灵，缓解心理矛盾，减轻压力和受挫感，帮助其塑造健康的内心世界。

参考文献：

- [1] 中共中央办公厅，国务院办公厅.《加强和改进新形势下高校宣传思想工作意见》[EB/OL]. <http://politics.people.com.cn/n/2015/0120/c1001-26412836.html>,2015-01-20.
- [2] 尤玉军.中国特色社会主义认同视域中的高校青年教师思想政治工作创新[J].思想教育研究, 2013(11):55-59.
- [3] 张蓓.高校青年教师思想政治工作的时代嬗变及优化路径[J].国家教育行政学院学报,2015(3):44-49.
- [4] 林碧丹.社会主义核心价值观视域下高校青年教师师德建设理路[J].思想教育研究,2015(3):63-66.
- [5] 谢丽娴.论社会主义核心价值体系对高校青年教师师德师风建设的价值引导[J].高教探索,2011(4):150-152.
- [6] 翁穗平.微博引入高校青年教师思想政治教育途径浅谈[J].福州大学学报(哲学社会科学版),2014(4):109-112.

[编辑：汪晓]